



# 释放从严治党最强音

## ——十二大关键词解读六中全会公报

中国共产党十八届六中全会27日闭幕，全会聚焦全面从严治党的重大主题，审议通过了两个重要文件——《关于新形势下党内政治生活的若干准则》《中国共产党党内监督条例》。

会议公报表明了中共中央坚定不移推进全面从严治党的政治决心，开创了党的建设新格局和新境界，也将“四个全面”战略布局更加系统地提升到新高度。

“新华视点”记者采访权威专家，梳理解读全会释放的重要信息。

### 关键词 1 全面从严治党

全会提出：坚定推进全面从严治党，坚持思想建党和制度治党紧密结合，集中整饬党风，严厉惩治腐败，净化党内政治生态。

专家解读：中央党校教授谢春涛表示，党的十八届三中、四中、五中全会分别就全面深化改革、全面依法治国、全面建成小康社会进行专题研究。六中全会专题研究全面从严治党，既是经验总结又是全面部署，这标志着党中央“四个全面”的战略布局总体框架逐步完善。中央党校党建教研部教授戴焰军说，六中全会制定“准则”和修订“条例”，标志着党从顶层设计上更好地编织监督权力的制度笼子，把从严治党落到实处。

### 关键词 2 领导核心

全会提出：坚持党的领导，首先是坚持党中央的集中统一领导。一个国家、

一个政党，领导核心至关重要；全党同志紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面深入贯彻本次全会精神，牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识。

专家解读：中央党校教授辛鸣认为，公报中的这一重要表述意义重大而深远，有助于确立中央权威，有利于全党更加团结统一，增强凝聚力和战斗力。中国共产党建党以来，之所以一直受到群众的拥护支持，并且在革命斗争中取得胜利，源于我们党拥有坚强的领导核心，带领全党全国人民不断取得长足发展。

### 关键词 3 党内政治生活

全会提出：党要管党必须从党内政治生活管起，从严治党必须从党内政治生活严起。

专家解读：辛鸣说，严肃党内政治生活是全面从严治党的基础。党在1980年就出台《关于党内政治生活的若干准则》，30多年以来，世情、国情、党情都发生巨大变化。新制定的准则突出密切联系群众、批评与自我批评、民主集中制、党内民主等内容，强化政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，系统解决当前一些地方党内政治生活出现的庸俗化、随意化、搞“小圈子”等问题，为全面从严治党筑牢根基。

### 关键词 4 党内监督

全会提出：坚持党内监督和人民群

众监督相结合，增强党在长期执政条件下自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力。

专家解读：在公报中，“监督”出现40余次。中国纪检监察学院原副院长李永忠表示，此次全会通过党内监督条例，给党内监督再添利剑，以上级纪委领导为主，加强对同级党委监督，调动民众反腐积极性，致力形成“科学的权力结构”。国家行政学院教授汪玉凯认为，我国公务员队伍中党员占绝大多数，党内监督至关重要。以重新修订党内监督条例为龙头，加上之前公布的问责条例、廉洁自律准则、纪律处分条例等法规，使党内监督体系进一步完善。

### 关键词 5 纪律严明

全会提出：纪律严明是全党统一意志、统一行动、步调一致前进的重要保障，是党内政治生活的重要内容。

专家解读：戴焰军认为，打铁需要自身硬，党治理好国家，必须把纪律挺在前面。正如公报所说，党内没有不受纪律约束的特殊组织和特殊党员。党的十八大以来，中央尤其强调政治纪律和政治规矩，坚决防止和纠正执行党的纪律宽松软的问题，保持对纪律的尊重和敬畏，这是新时期全面从严治党的准确切口。

### 关键词 6 党内民主

全会提出：党内民主是党的生命，是党内政治生活积极健康的重要基础。

专家解读：辛鸣表示，当前，一些地方和单位党内民主不够，在重大问题决策、重要干部任免、重大项目投资决策、大额资金使用等问题上，个人意志凌驾于组织之上。党要长期执政，必须保障每个党员的民主权利，拓宽党员表达意见渠道，不断激发党内“正能量”。

### 关键词 7 反对腐败

全会提出：要坚持有腐必反、有贪必肃，坚持无禁区、全覆盖、零容忍，党内决不允许有腐败分子藏身之地。

专家解读：十八大以来，中央正风肃纪力度始终不减。中央纪委监察部网站数据显示，2013年至2016年9月，全国有101万人受到党纪政务处分。谢春涛表示，十八大以来，反腐成效明显，赢得海内外和社会各界的广泛赞誉。现在尤其要保持足够“定力”，力度不减节奏不变，紧盯重点领域和关键节点，让反腐利剑时刻高悬，形成不敢腐、不能腐、不想腐的体制机制。公报提出的党内决不允许有腐败分子的藏身之地，表明反腐斗争永远在路上，没有“休止符”。

### 关键词 8 高级干部

全会提出：高级干部特别是中央领导层成员必须以身作则；坚持不忘初心、继续前进，坚持率先垂范、以上率下，为全党全社会作出示范。

专家解读：谢春涛表示，从严治党，

重在以上率下，把高级领导干部这个“关键少数”作为严肃党内政治生活的重点和关键，让领导干部尤其是高级领导干部树立起规矩意识，时刻保持警惕，紧绷纪律红线，既要管好自己，也要管好家属亲友身边人。

### 关键词 9 权力监督

全会提出：监督是权力正确运行的根本保证，是加强和规范党内政治生活的重要举措。

专家解读：中国纪检监察学院原副院长李永忠表示，六中全会明确提出，党委（党组）主要负责同志，必须发扬民主、善于集中，敢于担责，这进一步明确各级党组织负责人的工作铁律，在任何时候、任何情况下，都不允许以任何理由违反。

### 关键词 11 民主集中制

全会提出：民主集中制是党的根本组织原则，是党内政治生活正常开展的重要制度保障。

专家解读：国家行政学院教授汪玉凯说，从一些党内落马官员来看，不少贪腐“老虎”都存在执行民主集中制不严格、不彻底的共性问题。民主意识不强，一枝笔、一言堂、“个人说了算”，出现权力滥用、贪腐滋生。六中全会提出，党委（党组）主要负责同志，必须发扬民主、善于集中，敢于担责，这进一步明确各级党组织负责人的工作铁律，在任何时候、任何情况下，都不允许以任何理由违反。

### 关键词 12 选人用人

全会提出：坚持正确选人用人导向，是严肃党内政治生活的组织保证；必须自觉防范和纠正用人上的不正之风和种种偏向。

专家解读：“营造良好、健康的党内政治生态，核心是选人用人。”汪玉凯认为，严肃党内政治生活，既要坚决禁止跑官要官、买官卖官、拉票贿选等行为，也要为敢于担当的干部担当、为敢于负责的干部负责。要规范和纯洁党内同志交往，为干部推进改革、探索创新营造良好的容错纠错氛围环境、制度保障。

记者乌梦达 李劲峰 刘硕 朱基钗

（新华社北京10月27日电）



中国共产党第十八届中央委员会第六次全体会议，于10月24日至27日在北京举行。

新华社记者 张铎 摄

## 刘奇葆强调 全力以赴抓好党的 十八届六中全会精神 学习宣传

新华社北京10月27日电 10月27日，中宣部召开学习宣传党的十八届六中全会精神工作会议。中共中央政治局委员、中央书记处书记、中宣部部长刘奇葆出席会议，强调宣传思想战线要把学习宣传党的十八届六中全会精神作为头等大事，全力以赴做好各项工作，迅速兴起学习贯彻全会精神热潮。

刘奇葆指出，这次全会是在全面建成小康社会决胜阶段召开的一次十分重要的会议。要深入学习领会全会精神，深刻把握全面从严治党的重大意义，把握新形势下加强和规范党内政治生活的基本遵循，把握加强党内监督的基本要求，把握领导干部特别是高级干部是严肃党内政治生活、加强党内监督的重点对象，把思想和行动统一到全会精神上来。

刘奇葆指出，全会明确习近平总书记的核心地位，正式提出“以习近平同志为核心的党中央”，这是党和国家根本利益所在，是坚持和加强党的领导的根本保证。要进一步增强“四个意识”特别是核心意识、看齐意识，更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，把党中央决策部署贯彻落实好。

刘奇葆强调，要牢牢把握正确导向，精心组织新闻宣传，广泛开展集中宣讲，加强理论研究阐释，营造学习贯彻全会精神的浓厚氛围。要切实做好思想理论准备工作和意识形态工作，以优异成绩迎接党的十九大召开。

## 坚定不移推进全面从严治党 ——十八届六中全会公报在广大党员干部中引起强烈反响

这是一份中国共产党人推进党的建设新的伟大工程的时代答卷。  
这是一段中国共产党带领人民迈向伟大复兴中国梦的崭新篇章。

治国必先治党，治党务必从严。党的十八大六中全会承载着全国上下对全面从严治党的热切期盼，27日公报发布，立即引起社会各界高度关注和强烈反响。

“公报思想深刻，内涵丰富，表明了以习近平同志为核心的党中央坚定不移推进全面从严治党的决心。”广大党员干部表示，要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，深入学习贯彻党的十八大六中全会精神，牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，坚定不移维护党中央权威和党中央集中统一领导，继续推进全面从严治党，在迈向伟大复兴中国梦的新长征路上再创辉煌。

### 领导核心至关重要 自觉保持高度一致

——以习近平同志为核心的党中央身体力行、率先垂范，坚定推进全面从严治党，不断开创党和国家事业新局面。

办好中国事情，关键在党。六中全会

公报提出，坚持党的领导，首先是坚持党中央的集中统一领导。一个国家、一个政党，领导核心至关重要。全党必须自觉在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致，每一名党员干部都不是“局外人”。

大家谈到，党的十八大六中全会公报不仅表明了以习近平同志为核心的党中央推进全面从严治党的战略指引，也体现了党团结带领全国人民不断开创中国特色社会主义伟大事业新局面的坚强决心。

“这次全会正式提出‘以习近平同志为核心的党中央’，反映了全党全军全国各族人民的共同心愿，是党和国家的根本利益所在，是坚持和加强党的领导的根本保证，为我们党不忘初心、继续前进提供了有力保障。”国家行政学院原副院长周文彰说。

江西省贵溪市泗沥镇泗沥村的党员连续33年坚持每月开展“党员活动日”。对于党的十八大六中全会公报，全村党员群众都

十分关注。泗沥村党支部书记郑东奇说：“党中央是治理国家、带领群众奔小康的坚强保证，向党中央看齐、与党中央保持高度一致，每一名党员干部都不是‘局外人’。”

“全面从严治党，是我们党在‘赶考’中向人民交上的一份时代答卷。”拉萨市堆龙德庆区区委书记格桑平措说，党的十八大以来，党中央带领全国人民不断开创治国理政新局面，受到了广大干部群众的衷心拥护。

### 打铁还需自身硬 管党治党要从严

——不断推进党的建设新的伟大工程，提升“四个全面”战略布局新高度，引领中华民族伟大复兴新征程。

广大党员干部普遍认为，实现中

华民族伟大复兴征程，需要以恒心和韧劲，把全面从严治党不断引向深入，提高执政能力和领导水平，增强抵御风险和拒腐防变能力，为实现中华民族伟大复兴的中国梦提供根本保障。

“全面从严治党，是党中央着眼于‘四个全面’战略布局作出的整体设计，是党中央治国理政方略的渐次展开、深度推进。”中央党校教授辛鸣认为，坚定不移地落实从严治党要求，不仅为全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国提供坚实的保障，同时还为实现中华民族伟大复兴中国梦提供了不竭动力。

全面从严治党、加强作风建设，不仅关系党的形象，更关系人心向背。27日，福建省德化县赤水镇远程教育室里，全镇党政干部正在就党的十八大以来党中央关于全面从严治党的决

策部署、相关政策进行学习。“如果党自身不‘硬’，全面小康这块‘铁’就打不动。”赤水镇党委副书记、镇长陈敏坤说。

“管好‘关键少数’，引领‘大多数’”

——加强和规范党内政治生活，加强党内监督，是新形势下加强党的建设的重要课题，也是推进全面从严治党的重要抓手

作风建设没有休止符，强化监督只有进行时。广大党员群众认为，党的十八届六中全会审议通过了《关于新形势下党内政治生活的若干准则》和《中国共产党党内监督条例》，是加强党内法规制度建设的重要成果，对推动全面从严治党

党、加强党的建设意义深远。

党要管党必须从党内政治生活管起，从严治党必须从党内政治生活严起。

“严肃党内政治生活，既是党内政治生态健康洁净的有力保证，更是完善党的建设的重要途径。”广州市番禺区直属机关党委书记黎幸波说，党的十八届六中全会以问题为导向、以解决问题为目的，是对每个党员和党组织在思想认识上的一次及时“洗礼”，也是对全党不忘初心、继续前进中的“总动员”。

“党内政治生活松一寸，党员干部就散一尺。”来自海南省琼海市的85后基层党员干部柳俊深有感慨，“严而生畏，既是约束，也是保护。新的党内政治生活准则和党内监督条例让基层党员干部知道‘红线’在哪里，也更明白了人民公仆的真实含义。”

“责任重于泰山，事业任重道远。”中国农业大学马克思主义学院教授陶文昭说，推动全面从严治党体现的正是当代中国共产党人的一腔豪情、一股勇气与一种担当，必将为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴中国梦提供有力支持和保证。

（据新华社北京10月27日电）